

## ARTIFICIO Y REALIDAD

### LAS CORTES Y LA OLIGARQUÍA GOBERNANTE

Los periódicos han circulado una noticia que ha producido cierta sorpresa. Dicen que está resuelto que la asamblea de conservadores, del miércoles, no sea pública y que para ello se cerrarán las tribunas y se caducarán los pases dados a los periodistas. A tal punto se quiere llevar la reserva que no se permitirá la entrada ni aun a los pasillos y el salón de Conferencias.

Ignoramos si todo ello será exacto. Sería bien extraño que así se hiciera por una organización política, cuyos actos como tal, si ha de aspirar a merecer alguna confianza en la opinión, requieren ante todo publicidad.

Cuando las huestes liberales monárquicas quedaron sin jefe, por muerte del señor Sagasta, se celebró otra asamblea de liberales en el Senado, como la de los conservadores de ahora, para designar jefe. Fué pública, y a nadie se le ocurrió lo contrario, y todo el mundo pudo presenciar las discusiones que se entablaron y la votación que se verificó.

Si la asamblea de conservadores fuera secreta, sería deplorable el efecto en la opinión pública.

Es bien sabido que en las filas conservadoras vienen batallando dos tendencias, con intransigencia grande, de más realce que los otros muchos particularismos conocidos. Esas tendencias están representadas: por el Sr. Dato, de una parte, y por el Sr. Cierva, de otra.

No faltan los que creen que a ello pudiera referirse el Sr. Maura al estampar en la (nota) que tenía preparada para entregar al Rey, si hubiese sido consultado, aquello de que el partido conservador (ese desintegrado, se desconcierta y se desmejora de día en día), y que no acierta a redimirse de los defectos que su externa disciplina cubre.

La oligarquía gobernante ha visto perturbado su imperio por la impulsividad del Sr. Maura, y por todos los medios trata de encontrar la manera de soldar las desconcertadas huestes conservadoras. Todos los hechos e indicios que se señalan estos días descubren claramente los esfuerzos que realiza para aparentar una cohesión en sus filas, tan ficticia como la cohesión lograda en las huestes liberales por el presidente del Consejo en la reunión de ex ministros celebrada en su domicilio.

Hay otro elemento que también habrá de ser tenido en cuenta en las resoluciones conservadoras. El Sr. Sánchez de Toca tiene una personalidad destacada con alto relieve. Y no puede dejar de ser tomada en consideración al pretenderse dar cohesión, aunque sea ficticia, a las huestes conservadoras.

Se explica el interés que despierta en el mundo político cuanto se refiere a la asamblea del miércoles, no sólo por lo que significa en todo país una representación de fuerzas conservadoras, sino por el empeño que pone la oligarquía liberal-democrática-conservadora en mantener con simulación de vida y de cualquier manera que sea las dos agrupaciones de políticos que la vienen representando en el Gobierno.

Con sus medios poderosos tiene mucho adelantado para dar apariencia de realidad a la ficción que más le convenga.

Algunos quebrantos ha tenido la oligarquía, y no es el menor de ellos el que no haya podido conseguir todavía la disolución de las Cortes. Lo más acertado de la última crisis fué precisamente que en su solución prevaleció el criterio contrario a la disolución.

Ahora, menos que nunca, debe pensarse en nada que tenga la menor relación con una disolución de Cortes. Si de algún modo ha de imponerse la realidad a la ficción en la política, es dejando que las Cortes vivan su vida legal. Al presente, no sólo es ello muy necesario, sino que es además muy conveniente que el Parlamento yugiva a reunirse bien pronto. No es cosa que habiendo empezado la liquidación en la política de la conjunción liberal-democrática-conservadora, tan permiciosa a los intereses del país y de la Monarquía, se deje que el artificio se imponga.

Hay que examinar a la luz pública, cuanto antes mejor, los incidentes políticos que están sucediéndose desde que se suspendieron las sesiones parlamentarias. No son cosa menuda para que se dejen pasar sin detenimiento, a fin de

Otro asunto hay que también merece especial consideración. El Sr. Sol y Ortega ha declarado que tiene terminado el estudio de los 58 expedientes de antejuicio por actos del Tribunal Supremo y que el primer día de sesiones explanará su interposición sobre la Administración de Justicia. Cuestión es ésta que las actuales Cortes deben necesariamente liquidar, para que no pueda nunca decirse que la Corona disuelve las Cortes para evitar que se examinen los actos administrativos.

Están ejerciendo presión todavía sobre la Corona los hechos e incidentes relacionados con la última crisis. Esa presión tiene aspectos distintos, predominando el que reviste formas de halago. Nada perdona y a todo apela la política. Cuando se presenta algo que es o parece algo encuentra pronto el reparo. Más si toma aspectos suaves, si busca formas risueñas y de agrado, puede tomarse en peligrosa, porque fácilmente difumina la visión de la realidad. Hay caricias que asfixian y abrazos que ahogan.

Preciso es que se piense detenidamente en la delicada situación a que se ha llegado, para buscar soluciones de reacción que vivifiquen el viciado organismo gobernante. Lo peor es la ficción y el tapujo, que tanto realiza al presente en la oligarquía liberal-democrática-conservadora, porque agravarán el mal y retrasarán la liquidación tan necesaria en la política. Si de algo puede servir que las Cortes vivan todo su tiempo legal es porque sólo así habrá posibilidad de llegar a esa liquidación. Y para ello hay que empezar por ponerse en correspondencia con la realidad.

La del presente aconseja, como pocas veces, que se acuda ahora sin retraso a las Cortes, para que en ellas, y a la luz pública, puedan liquidarse los sucesos políticos que se han desarrollado desde que se suspendieron las sesiones.

## DE MELILLA

### Moroceros moros. Joven mora en un campamento español

Melilla 6. La policía indígena del puesto de Gariba tuvo conocimiento de que merodeaba en la comarca una partida de bandoleros, por cuya causa estableció una emboscada nocturna mandada por el oficial de la citada policía, Sr. Fernández.

Nuestras fuerzas sostuvieron durante media hora un vivo tiroteo con los bandoleros, causándoles dos muertos, recogiendo los cadáveres y su armamento remington.

En el campamento español del Sebti se presentó una linda mora pidiendo protección. Dijo que era huérfana, que vivió un mes en casa de un moro conocido y que sus padres y las mujeres del individuo, celosas de ella, la arrojaron de la casa.

Provisionalmente se aloja en una tienda de campaña, en la que viven unos moros casados, pertenecientes a las fuerzas regulares.

### El ministro de Fomento en Lérica

#### Regreso de los pueblos. Un banquete

Lérica 6. Al anoecer regresó el ministro señor Villanueva de visitar las obras que la Compañía Canadiense está realizando en los puentes de Seros y Aytona.

Viene satisfecho de las muestras de simpatía que ha recibido.

Después de breve descanso recibió una comisión de la Junta ejecutiva del ferrocarril Noguera-Pallaresa, a la que acompañaban los representantes en Cortes, para rogarle la pronta construcción del tan deseado ferrocarril.

Contestóles el ministro que él también tenía interés y que estaba dispuesto a aceptar las modificaciones de prórroga que se le propusieran.

Por la noche se celebró el banquete con que obsequiaba al ministro la Diputación provincial.

Pronunciáronse entusiastas brindis, a los que contestó el Sr. Villanueva muy agradecido.

### EL CONDE DE ROMANONES

El presidente del Consejo, como ayer decíamos, pasó el día en la provincia de Toledo dedicado a la caza.

A primera hora de la noche emprendió el jefe del Gobierno su regreso a Madrid, y al llegar al pueblo de Azaña, en la mencionada provincia, sufrió el automóvil una ligera avería que impidió continuar el viaje.

Inmediatamente se transmitió a Madrid la noticia de lo ocurrido.

El ministro de la Gobernación, tan pronto como obtuvo los detalles acerca del accidente del automóvil en que efectuaba su regreso a Madrid el presidente del Consejo, se trasladó al hotel de éste para informar ampliamente a la familia y evitar las alarmas que el retraso había de producir seguramente.

La respetable esposa del conde de Ro-

manones salieron que dos automóviles de la familia salieran inmediatamente para Azaña a fin de que pudieran efectuar el regreso a Madrid.

El Sr. Alba ordenó también que marchara al mismo punto y con igual objeto el automóvil grande del ministerio de la Gobernación.

Este vehículo, según informes facilitados por el Sr. Navarro Reverter, sufrió a ocho kilómetros de Madrid una (parrica) que le imposibilitó para continuar el viaje.

Los otros dos automóviles siguieron al pueblo de Azaña.

A las cuatro menos cuarto llegó a Madrid el presidente del Consejo.

### CAPILLA PUBLICA

Esta mañana, con la solemnidad de costumbre, se ha celebrado en Palacio la anunciada capilla pública, primera que se verifica después del fallecimiento de la malograda infanta doña María Teresa.

A pesar del mal tiempo, la concurrencia a las galerías del regio Alcázar era enorme.

A las once en punto salieron de sus habitaciones SS. MM. los Reyes D. Alfonso y doña Victoria, formándose en seguida la regia comitiva, que, pasando por las galerías del Alcázar, se dirigió a la Real Capilla.

Precediendo a SS. MM. iban los Infantes D. Carlos, con uniforme de gala de general de división, los collares del Toisón de Oro y Carlos III y la banda de la gran cruz del Mérito Militar roja; y D. Alfonso, también de uniforme, con el collar y la banda de la gran cruz de Carlos III.

S. M. la Reina doña Victoria llevaba precioso traje blanco, mantilla negra de encaje, y una diadema de brillantes.

S. M. el Rey vestía uniforme de cazadores de Caballería de Victoria Eugenia, de capitán general, y cruzaba su pecho con la banda del Mérito Militar roja, ostentando sobre los hombros el collar del Toisón de Oro.

Detrás de los soberanos marchaban el jefe de la Casa Militar de S. M. y primer comandante general de Alabarderos, señor Sánchez Gómez.

A continuación de los Reyes iba Su Alteza la infanta doña Isabel, vestida con un soberbio traje de raso color lila, tocada también de mantilla negra, y alhajada con brillantes y rubíes; y S. A. la infanta doña Luisa, con traje color crema, mantilla negra, y brillantes.

Corraban el cortejo el marqués de Viana y el duque de Santo Mauro, las damas de honor de SS. MM. y AA., el Cuarto Militar del Rey y los jefes y oficiales de la Escolta Real y Alabarderos.

La banda de Alabarderos, durante el paso por las galerías de la regia comitiva, interpretó la marcha de «Scipión».

Los Reyes y los Infantes tomaron asiento en la Real Capilla en los sillones de costumbre, empezando acto seguido la misa. En el altar, que estaba soberbiamente decorado, estaban colocados los 12 cálices que, después de bendecidos, se entregarán a las 12 parroquias más pobres de Madrid.

Se cantó la misa en «sob» del maestro Zubiarré, oficiando de pontifical el Obispo de Sión, ayudado por los protopapellanes y capellanes de la Real Capilla.

Al llegar al ofertorio, S. M. el Rey se levantó de su asiento, y dirigiéndose al altar mayor, ofreció al Obispo de Sión tres cálices, preciosas obras de arte del tiempo de Felipe V, conteniendo incienso y mirra.

El Prelado, después de la ofrenda, dió a besar a SS. MM. é Infantes la cruz.

Terminada la ceremonia religiosa, con el mismo ceremonial que a la entrada, abandonaron los Reyes y su comitiva la real capilla.

Entre las personas que han asistido a tan solemne acto, estaban:

Las duquesas de Zaragoza, Pínohermoso, Ahumada, de la Victoria y de Vistahermosa.

Marquesas de Santa Cristina, Bayamo, Comillas, Salar, Peñafiel, Quiros y Mesa de Asta y condesas de Aguilar de Inestribas y Heredia Spínola.

Duques de Tánames, Tarifa, Victoria, Vistahermosa, Alinga, Zaragoza, San Pedro de Galatino, Tovar y Alburquerque; marquesas de Velada, Santa Cristina, Comillas, Gilar, Miravalles, Peñafiel, Hoyos, Mesa de Asta, Quiros, Mavias, Portago, Pontalva y San Juan de Piedras Albas, y condes de Superunda, Parcent, Heredia Spínola, viudo de Guadiana, y Revillagigedo.

Por el luto de la corte se ha suspendido este año la acostumbrada recepción militar.

### EL CENTENARIO DE JORGE JUAN

Novelda 5. El acto de descubrir en la plaza de la Constitución la estatua erigida a Jorge Juan, ha resultado brillantísimo.

Pronunciaron elocuentes discursos el Sr. Francos Rodríguez y el ministro de Marina, Sr. Gimeno.

Esta tarde ha dado un concierto en los jardines del Casino de Novelda la banda municipal de Valencia, que ejecutó un notable programa.

Al concierto asistió el ministro Sr. Gimeno.

A las siete de la noche hubo un te, ofrecido por el Casino al ministro y otros invitados.

El edificio y los jardines lucen una espléndida iluminación.

### La asamblea conservadora

La asamblea de las minorías conservadoras, que se celebrará el miércoles en el Senado, tendrá carácter privado, sin que, por lo tanto, concurren a ella, ni presencien sus deliberaciones, los representantes de la prensa.

Al efecto, el presidente de la alta Cámara ha dispuesto la caducidad de pases, tanto para las tribunas de la prensa como para el salón de conferencias.

Se dice que en la asamblea se marcarán tres orientaciones completamente opuestas, pues mientras unos quieren que el partido conservador corra la suerte del Sr. Maura, otros opinan que es necesario continuar actuando en la política con un directorio Azcárraga-Dato-Besada, y hay, por último, quienes opinan que lo conveniente es nombrar un sucesor al dimisionario.

En cuanto al Sr. La Cierva, levantará bandera independiente y expondrá su criterio opuesto a la elección de jefe, si de este extremo se tratara en la reunión.

### EL CONFLICTO DE ORIENTE

#### LAS CONFERENCIAS DE LONDRES

##### El «ultimatum» de los delegados balcánicos.— Los embajadores de las potencias y Turquía.

Londres 6.

En la conferencia de ayer, los delegados de los países balcánicos entregaron a los turcos un «ultimatum», aún más rentor que el primero, en el que expresaban que si el gobierno de Turquía no aceptaba todas las demandas de los aliados, romperían inmediatamente las negociaciones y reanudarían las hostilidades dentro de cuatro días.

En el «ultimatum» se añadía que todas las tentativas de Turquía de encomendar a las potencias la resolución de estas cuestiones no bastarían para que cediesen los aliados, pues han de ser éstos quienes, en unión de Turquía, resuelvan lo que se acuerde.

Exigiese además a la Puerta que de una manera terminante, con un sí o un no, conteste a las propuestas que se le han hecho.

Afirmase, con relación a fuente autorizada, que los embajadores de las grandes potencias que actualmente se reúnen en esta capital, entregaron ayer una nota al representante de Turquía, en la que indican que ya ha pasado el tiempo de las dilaciones y que, pues ha sido vencida en la guerra, tiene que atenerse a su derrota.

Dícese que esta nota la recibió Rechid Pachá de mano del ministro de Relaciones exteriores, sir Edward Grey, quien advirtió al propio tiempo al diplomático que las grandes potencias eran opositas a que se reanudasen las hostilidades.

Si el gobierno otomano, a pesar de esta advertencia, insistiera en volver a la lucha, tendrá que combatir sin dinero, porque Europa se negará a dejarle contratar ningún empréstito.

Rechid Pachá accedió a comunicar todo ello a su gobierno, con objeto de pedir instrucciones.

#### Combate naval

Paris 6. Despachos de Atenas dicen que ayer salió del Estrecho de los Dardanelos una escuadra turca.

Constaba de dos acorazados, dos cruceros y cuatro torpederos.

Se dirigió a toda máquina hacia la isla de Tenedos.

Al poco rato surgió la flota griega, que avanzó en orden de batalla.

Ambas escuadras se estuvieron cañoneando algunos minutos.

Luego, los barcos otomanos volvieron a los Dardanelos.

#### Una conferencia

Londres 6.

Al «Daily Telegraph» dicen de Constantinopla que el rey de Bulgaria y el Sultán de Turquía parece han celebrado una entrevista en Tchatalja.

#### Acuerdo de la paz?

Roma 6.

Telegrafían de Constantinopla a «la Tribuna» que ha quedado virtualmente acordada la paz entre Turquía y los aliados balcánicos.

### TÍTULOS DEL REINO

En el ministerio de Gracia y Justicia se han presentado las siguientes instancias:

D. José María Queipo de Llano y Magar, solicita real carta de sucesión en el título de conde de Mayorga, por fallecimiento de su padre D. Alvaro Queipo de Llano y Gayoso de los Cobos.

D. Juan Casani y Queralt, conde de Cron, solicita real carta de sucesión en el título de baron de Lardies.

D. Angel Elduayen y José Elduayen, solicita se conceda a su hijo D. José Elduayen y Ximénez de Sandoval real carta de sucesión en el título de marqués de Elduayen.

D. Juan de Pablo Blanco y Banluz, solicita se rehabilite a su favor el título de marqués de Campo Alegre.

D. Francisco de Borja Queipo de Llano y Alvarez de las Asturias Bohorques (y en su nombre su padre), solicita real carta de sucesión en el título de vizconde de Valoria.

D. Juan Orlandis y Despuig, solicita real carta de sucesión en el título de barón de Pinopar.

D. Alvaro Cruzat y González de Estéfani, solicita real carta de sucesión en el título de marqués de Fera.

D. Manuel de Velasco y Solís, solicita real carta de sucesión en el título de marqués de Riocadaco.

D. Ricardo Belmonte y de Viguera, solicita real carta de sucesión en el título de marqués de Santa Rosa.

D. José Antonio del Arco y Cubas (y en su nombre su madre), solicita real carta de sucesión en el título de conde de Arcenales.

### LOS TEATROS

#### CERVANTES

##### La vocación de Pepito

Sacha Guityr pasa por autor gracioso, siendo su gracia muy relativa y la prensa francesa juzga sus obras en extremo hilarantes, cuando su fuerza cómica es harto discutible.

De una de sus más celebradas producciones «Jean III», han hecho los Sres. Lepina y Plañol una adaptación a teatro. A estos días de Pascua, y su labor, muy estimable, ha conseguido una casi completa transformación de original francés.

Confesemos, en honor de los Sres. Lepina y Plañol, que las veces que el público rio francamente fué debido a los chistes originales de los adaptadores, y que, en conjunto, la obra no pasó de obtener una respetuosa acogida.

Es extraño que los Sres. Lepina y Plañol hayan acudido a inspirarse en la gracia convencional de Sacha Guityr, cuando su propio ingenio les hubiera bastado para hacer una obra original bastante mejor que la adaptada.

En la interpretación obtuvo un gran éxito personal el Sr. Simó Raso.

### EL EMPRÉSTITO

Ya ha sido remitido al ministro de Hacienda el oficio del Consejo del Banco de España aceptando la negociación del empréstito.

El sábado se abrirán las ventanillas al público en el Negociado de Operaciones.

La suscripción se abrirá por un total de 75 millones de pesetas.

Y como los circulantes que se admiten al canje son en cifra redonda 41, lo que puede suscribirse en metálico son únicamente 34 millones.

### UN NAUFRAGIO

#### Doce pescadores ahogados

Fuenterrabía 6. El vapor pesquero «Constantino», de 11 toneladas, regresaba a las doce de la noche de la faena de pesca de la sardina, y al cruzar la barra, en la entrada del puerto, el fuerte oleaje hizo zozobrar la embarcación y ésta quedó quilla arriba.

La tripulación, compuesta de 14 hombres, debió comenzar una lucha titánica en medio de la oscuridad, y los capitanes de servicio en la playa oyeron los gritos de los naufragos, así como el dueño del hotel Peñón, é hicieron señales con luces y se consiguió recoger al fogonero.

Luego, una lancha que salió pudo salvar al patrón, que estaba asido a los paquetes de redes. En la lancha salvadora iba un hermano del patrón.

Los demás trabajos que se hicieron resultaron infructuosos, pues los 12 tripulantes restantes habían desaparecido.

Hasta ahora sólo se han recogido cinco cadáveres, y se buscan los otros siete.

Las víctimas.— Donativos para los naufragos.

San Sebastián 6.

Los tripulantes del vaporcito «Constantino Chiquero», que naufragó en la barra de Fuenterrabía y perecieron ahogados, se llaman Robustiano Alcaín, viudo; Manuel Almonarri, casado; Arsenio Salgasasa, casado; Marcelino Alurjanga, soltero; José María Urna, casado; Nicolás Virte, casado; Germán Arribillaga, soltero; Vicente Turmaco, casado; Isidoro Lahama, casado; Antonio Letuana (hijo del anterior), soltero; Pedro Erazuñien, casado, y Fernando Ansa, casado.

El carabinero Leovigildo Vega, que prestaba sus servicios en la playa, disparó su fusil dando la señal de alarma y se lanzó al agua, salvando al patrón y al fogonero del «Constantino», únicos supervivientes del naufragio. El carabinero no sabía nadar.

Ambos supervivientes declaran que a no ser por el heroísmo del carabinero hubiesen perecido. La consternación es inmensa.

Don Eugenio Insausti ha concedido un donativo de 25 pesetas para los naufragos.

El Ayuntamiento se reunirá mañana en sesión extraordinaria para tomar acuerdos.

Ha marchado a Fuenterrabía una comisión de la Diputación provincial, formada por el presidente, señor marqués de Valde-Encina, y los diputados Sres. Irarte y Orbea.

El fogonero salvado se encuentra enfermo.

Las familias de los ahogados se hallan en la miseria.

El martes se celebrarán unos funerales costeados por el clero, y después se celebrarán otros costeados por el Ayuntamiento.

FERROCARRILES Y TRANVIAS

La Sociedad anónima Tranvías Eléctricos de Granada ha solicitado la concesión de autorización para construir un ferrocarril secundario, sin garantía de interés, que partiendo del tranvía de Granada a la estación de Santa Fe, vaya hasta la Azucara de la Purísima.

—La Sociedad Aguas Minero-Medicinales de Marmolejo ha solicitado la concesión de un tranvía con motor de sangre, desde la plaza del pueblo de Marmolejo y por varias calles de la población y carretera del Estado, de Andújar a Villanueva del Duque, al balneario de dicha Sociedad.

—Se ha segregado del plan general, anexo a la ley de 23 de Noviembre de 1877, el ferrocarril de la nominado de Alcázar de San Juan a Quintanar de la Orden.

—Se ha autorizado al Gobierno para otorgar la concesión de un ferrocarril de servicio particular y uso público desde la estación intermedia de la de Bonanova, de la línea de Sarriá a Barcelona, hasta el pueblo de Esplugas.

—Ha sido autorizado el Gobierno para otorgar sin subvención la concesión de un ramal de vía estrecha que, partiendo de las inmediaciones de la estación de Guardiola, en la línea férrea de Manresa-Guardiola, termine en Gisclareny (Barcelona).

—Se ha declarado de servicio general el ferrocarril de vía ancha que, partiendo de Avila y pasando por Peñaranda de Bracamonte, termine en Salamanca, empalmándose en su origen con el ferrocarril del Norte.

—Se ha concedido a la Compañía del ferrocarril de Santander a Bilbao un nuevo plazo de tres años para la terminación de la obra de la doble vía en la línea de Bilbao a Las Arenas.

—Se ha autorizado al Gobierno para otorgar a la Compañía del ferrocarril de Alcoy a Gandía y puerto de Gandía la concesión para su construcción y explotación, sin subvención por el Estado, de un ferrocarril económico de vía de un metro que, partiendo de los kilómetros 53 a 54 de la línea de Alcoy al puerto de Gandía, termine en Cullera hasta empalmarse con el ferrocarril de Silla a Cullera.

—Se ha autorizado también al Gobierno para otorgar la concesión de un ferrocarril de uso público e interés particular, de un metro de ancho, que partiendo de Santa Cruz de Tenerife termine en Garachico.

—Se ha dispuesto que la concesión del ferrocarril denominado del Bajo Llobregat y del de Martorell a San Vicente de Castellet y ramales, se consideren en lo sucesivo como una sola concesión y una sola línea desde Barcelona a Manresa.

EN EL ATENEO

LECTURAS POÉTICAS

En el Ateneo de Madrid celebró ayer una nueva sesión de la serie que constituye el «Florilegio de poetas líricos españoles».

Los Sres. Alvarez Quintero (Serafin), Ródenas y Moreno Villa leyeron semblanzas y poesías de Villegas, Santa Teresa y Bécquer.

Miguel Alvarez Ródenas hizo, en primer término, la semblanza de Esteban Manuel de Villegas, el admirable traductor de los clásicos griegos y latinos, que hizo populares en la España del siglo XVI las poesías de Anacreonte y Horacio. Dió después lectura el Sr. Ródenas de algunas poesías originales de Villegas.

José Moreno Villa hizo después un estudio de Santa Teresa de Jesús, y entre otras poesías, leyó muy atinadamente la célebre composición «Vivo sin vivir en mí».

Por último, Serafin Alvarez Quintero, que es uno de los más fervientes admiradores del gran lírico sevillano Gustavo Adolfo Bécquer, leyó un precioso trabajo sobre este insignie poeta español.

La labor de los tres conferenciantes mereció del público sendas ovaciones.

La cotización de efectos públicos

El cambio medio de la cotización de efectos públicos en el mes de Diciembre último, según los datos facilitados por la Junta Sindical de la Bolsa de Madrid, ha sido el siguiente:

- Deuda perpetua al 4 por 100 interior, 84'333.
Idem amortizable al 4 por 100, 94'066.
Idem id. al 5 por 100, 100'971.
Obligaciones del Tesoro al 3 por 100, 100'612.
Cédulas del Banco Hipotecario al 4 por 100, 101'004.

Descanso obligatorio en Suiza para los empleados particulares

En el cantón de Tessino, en Suiza, se ha promulgado la ley de 15 de Enero de 1912 sobre descanso dominical de los empleados técnicos y administrativos.

Los domingos y días festivos deberá suspenderse el trabajo de los empleados y meritorios ocupados en oficinas técnicas y administrativas de empresas particulares, comerciales e industriales.

Sin embargo, podrá trabajarse los domingos y días festivos durante tres horas como máximo, por la mañana.

- 1.º Cuando se trate de trabajos de transporte de materias susceptibles de rápida alteración o deterioro, de artículos de expediciones urgentes;
2.º Cuando se trate de trabajos relacionados con el inventario o el balance anual en las Casas de Comercio y en los Bancos;
3.º Cuando se trate de trabajos administrativos extraordinarios y urgentes en las empresas de construcción.

Estas excepciones no podrán aplicarse a las mujeres o a meritorios o aprendices menores de diez y ocho años. Deberán concederse de tal modo que cada

empleado tenga de cada dos domingos uno libre.

Los empleados tendrán derecho, además, a una licencia anual de diez días sucesivos, fijados de acuerdo con su patrono.

Las infracciones a la ley se castigarán con multas de 5 a 100 francos, susceptibles de imponerse duplicadas en caso de reincidencia.

COOPERATIVA DE LA PRENSA

Al cerrar sus cuentas en 31 de Diciembre, la Cooperativa de la Prensa ha registrado un nuevo y considerable aumento en sus ventas sobre los años anteriores. Esto demuestra, no solamente al gran favor que recibe de sus consumidores, sino las enormes ventajas que ofrece en la calidad y en el precio de sus artículos.

Durante el año 1912 ha realizado la Cooperativa ventas por valor de cerca de medio millón de pesetas. Esto dice en elogio del popular establecimiento más que todas las alabanzas.

Las ventas en el último año han superado en 31.168 pesetas a las de 1911, y en 136.806 a las de 1910. La marcha de la Cooperativa es, pues, de progreso constante.

Como ya hemos hecho público, desde el pasado mes de Octubre la Cooperativa de la Prensa reparte a sus consumidores un dividendo del 3 por 100 sobre el total importe de sus ventas. Esta nueva e importantísima ventaja ha sido acogida con gran entusiasmo.

Durante los tres meses de Octubre, Noviembre y Diciembre, que han transcurrido, el dividendo a repartir por las ventas realizadas importa cerca de cuatro mil pesetas. Solamente en Diciembre se ha pagado por el dividendo unas mil quinientas pesetas.

Debemos llamar una vez más la atención de los socios consumidores sobre este dividendo especial, por ser la Cooperativa de la Prensa el único establecimiento que ofrece este beneficio.

Aparte de este dividendo, la Cooperativa mantiene en sus precios todas las grandes ventajas que desde su creación ofrece, merced a las importantes compras que realiza.

Estas ventajas representan más de un 10 por 100 sobre los precios corrientes en plaza.

Lo mismo ocurre en los importantes suministros de carbón, leche, vinos, p. tatas y huevos.

Pidanse catálogos en los despachos y almacenes, Libertad, 13. Teléfono 1.497.

LA GACETA DE HOY

GUERRA.—Real orden disponiendo queden anulados, por haber sufrido extravío, los documentos que se indican en la relación que se publica.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden sobre agregación de cátedras vacantes a oposiciones de otras ya anunciadas.

VIDA TEATRAL

Real.—A consecuencia de una repentina indisposición del bajo Sr. Masini Pieralli se suspendió la representación de la ópera «Fausto», anunciada para la función de tarde de ayer.

Esta función, que corresponde a la octava de abono de tarde, se celebrará en la de hoy lunes, a las tres en punto de la misma.

—Cada representación de «Los hugonotes» es un nuevo triunfo para sus intérpretes, que son objeto en cada noche de formidables ovaciones.

En la representación del sábado último, al final del gran dúo, el público en masa hizo una delirante manifestación de aplauso a la señorita Gagliardi y al Sr. Palet, que se vieron obligados a salir innumerables veces a escena a recibir las frenéticas ovaciones del auditorio.

Princesa.—Mañana martes 7, en función especial, a las seis menos cuarto en punto de la tarde, se representará «El misterio del cuarto amarillo». La función empezará a las seis menos cuarto en punto, para dar lugar a que termine antes de las nueve.

Triana-Palacio.—Con éxito altísimo lisonjero han debutado La Troyana y Zazá, dos canzonetistas muy bellas y celebradas, y sigue siendo la «estrella» de la casa Adelta Luján, artista graciosa y encantadora.

Para mañana está señalado el debut de una atracción extraordinaria: «Monauna», danzarina exótica oriental. Es compatriota nuestra, pues nació en Sevilla; pero ha vivido casi siempre en el extranjero. Su presentación es misteriosa y fantástica, con el vestuario cubierto y un vestido que es una maravilla arquitectónica, ornado de pedrería. Es, en suma, un número original y por demás interesante, que atraerá grandemente al público.

Las construcciones navales

En Francia se activan y adelantan las construcciones navales. Los dos acorazados que se habían de construir en 1914 y los cuatro de 1915, se comenzarán en 1913 y 1914, respectivamente.

El «Jean-Bart» y el «Colbert» entrarán de servicio a fines del año actual, obediendo estas premuras a que Italia perfecciona sus seis «Dreadnoughts» de la clase «Dante», y prepara un nuevo programa de seis «Superdreadnoughts», y a que Austria termina con esfuerzos y sacrificios sus cuatro «Viribus Unites» y se dispone a poner las quillas de otros cuatro acorazados de gran poder.

DERECHOS DE PASAJE POR EL CANAL DE PANAMA

Es muy interesante el decreto del presidente de los Estados Unidos relativo a los derechos de Portazgo o paso por el canal de Panamá.

Para la aplicación de este decreto se medirán las capacidades, como si se tratara de obtener el tonelaje neto de los barcos mercantes, y se aplicará una de las tarifas siguientes, según los casos:

Un barco mercante, con pasajeros o carga, pagará 1'20 dólares por tonelada de capacidad útil. Si van cargados con lastre,

sin pasajeros ni carga, pagarán el 40 por 100 menos que los que lo llevan. Los barcos de guerra, exceptuando los transportes, los carboneros, los barcos hospitalarios y los de aprovisionamiento, pagarán 0'50 dólares por tonelada de desplazamiento.

Los transportes de las Armadas de tierra y mar, los buques carboneros, hospitales y los que lleven prisioneros, pagarán 1'20 dólares por tonelada neta.

El ministerio de la Guerra preparará y prescribirá las reglas de peaje para estos barcos, así como los reglamentos que pueden ser necesarios y apropiados para la ejecución del decreto.

Este decreto está basado en el dictamen de un perito en la materia, el cual estima en 10 a 11 millones los ingresos durante el presente año, que podrán aumentar hasta 16 ó 17 durante los dos primeros lustros. La tasa de 1'20 dólares, quizá no dure mucho tiempo, porque probablemente el derecho de peaje del canal de Suez, se reducirá a partir del año próximo, y los Estados Unidos seguramente no mantendrán en Panamá mayores derechos que los que se exijan en el canal de Suez.

Dado el incremento de la Marina mercante y de guerra en el primero y siguientes períodos decenales, se espera que será posible con derechos de peaje que, no excedan de un dólar por tonelada, obtener ingresos que permitan amortizar definitivamente los capitales empleados por los Estados Unidos. Se propone, además, que se destine para amortización cuando sea posible, un 10 por 100 anual sobre los 375 millones de dólares empleados en la construcción del canal, esperando obtener durante los veinte primeros años ingresos suficientes para que el canal se basté comercialmente a sí mismo y cubra todos sus gastos.

Notas de un curioso

«Boy-scout» marinos

La implantación y desarrollo de los «boy-scouts» ha dado fuerza en Inglaterra a la «Hull Trinity House Navigation School», que, fundada en 1788 para educar y despertar la afición de los muchachos por la navegación, iba poco a poco perdiendo adeptos.

Ahora se ha vigorizado, y cuenta cerca de 200 alumnos, que en barcos alquilados o propios de la institución hacen el aprendizaje de la vida sana y propia del marino. A los muchachos inscriptos se les enseña prácticamente y poco a poco todos los conocimientos del piloto: tomar la altura, observar con los sextantes, desplegar velas, gobernar el timón y, por último, dirigir un barco.

Claro está que antes de nada se les enseña a nadar, en lo que alcanzan una gran perfección.

El coste de una guerra

Ya se conocen las cifras exactas de la guerra ruso-japonesa. Rusia empujó en ella 1.365.000 hombres y el Japón 1.200.000. En las acciones de guerra sólo tomaron parte 590.000 rusos y 540.000 japoneses (estadística japonesa).

Los combatientes muertos fueron 313.000 por parte de Rusia y 392.000 del lado del Japón. Los gastos directos de la guerra han sido para los rusos de 6.000 millones de francos, y para los japoneses de 4.500 millones solamente, lo cual se explica por haber tenido que sufragar Rusia gastos de transporte mucho más elevados.

Estatuas en estudio

Paris es la ciudad de los monumentos; pero los franceses no descansan en su tarea civilizadora de perpetuar la memoria de los muertos ilustres. He aquí una relación sucinta de las nuevas estatuas proyectadas para adornar las plazas de la capital de Francia.

Son éstas: la de Victoriano Sardou, Puvís de Chavannes, Coppée, Beethoven, doctor Poán, Emilio Zola, Stendhal, Madame de Staël, Emilio Castelar, Cabanel, Sepollet, Ranc, Luis Michel, Clovis Hugues, y por último, la de Francisco Ferrer.

PROGRAMAS NAVALES DE LAS GRANDES POTENCIAS

Programa naval austriaco

No queriendo Austria que los acontecimientos que puedan sobrevenir en el Mediterráneo la encuentren desprevenida, proyecta un programa naval semejante al que fue votado en 1911, para lo cual prepara los planos de cuatro nuevos submarinos «dreadnoughts» de 25 a 26.000 toneladas, artillados con piezas de 21 a 35'6 centímetros, que deberán estar terminados para 1916. De esta manera poseerá dentro de cuatro años, ocho dreadnoughts, seis cruceros protegidos y más de 20 contratorpederos, y habrá gastado en sus construcciones navales, en menos de seis años, la enorme suma de más de 700 millones de coronas. Siguiendo con sus proyectos tendrá en un período de diez años, 12 acorazados realmente respetables, pasando de un presupuesto ordinario de 78 millones que ahora tiene, al de 350 millones.

Para la construcción de estos buques solo cuenta con los astilleros de las Constructoras, «Establecimiento técnico de Trieste» y «Sociedad de Fiume». Al primero le fué encomendada la construcción de tres acorazados de 20.000 toneladas: el «Viribus Unites», que ya está en servicio; el «Tegrethoff», que estará terminado a mediados de este año, y el «Princesa Eugénia» que no será lanzado hasta el próximo mes de Febrero ni terminado antes de fines de 1914.

En cuanto al acorazado cuya construcción empezó Fiume el corriente año, no estará terminado y en disposición de prestar servicio antes del año 1915. De encargarse de la construcción de los otros cuatro acorazados de que habíamos antes, tendrían que darse mucha prisa para poderlos tener terminados el año 16, como es su deseo.

Ante estos aprestos navales de Austria, el diputado Federico di Parma pretende y

reclama que Italia conserve siempre por lo menos, vez y media el número de acorazados que su vecina, para lo cual sería preciso que para 1916 tuviesen 12 acorazados, cosa que, según dicho señor, sería fácil realizar por disponer de cuatro ó cinco grandes astilleros, y teniendo en cuenta que para 1914 ya tendrán, entre los construidos y los que están en construcción, seis «dreadnoughts», además de estudiados los planos de «superdreadnoughts» de 28.000 toneladas se comprende la posibilidad de que, no perdiendo tiempo, puedan oponer a los ocho «dreadnoughts» austriacos, los 12 propuestos por Federico di Parma, en el citado año 16 y continuando con esa teoría deberán poseer 18 acorazados cuando su rival tenga los 12 de que hablamos, en cuyo caso su presupuesto ordinario rebasaría de 350 millones.

Programa naval inglés

El programa naval inglés, por lo que toca a las nuevas construcciones navales durante los años 1913 y 1914, está todavía en estudio. Anunciase que comprenderá la construcción de cinco grandes unidades de combate.

Durante el mismo período de tiempo, Alemania pondrá en grada dos acorazados de línea y un acorazado rápido, manteniéndose, por tanto, la supremacía naval de Inglaterra.

Sin embargo, los proyectos de Alemania, relativos a la construcción de ocho acorazados rápidos, juntamente con los nuevos programas de Austria e Italia, alarman justamente al Almirantazgo inglés, y se considera ya como insuficiente la cifra de cinco unidades acordadas en principio.

La escuadra alemana

Una estadística oficial de la flota alemana dice que ésta contaba en 15 de Mayo último con 821.591 toneladas, contra 2.097.880 de la flota inglesa y 668.554 de la francesa, y con arreglo al nuevo plan naval habrá aumentado el 15 de Mayo del año actual en 353.794 toneladas, mientras que la Armada inglesa aumentará en 553.170 y la francesa en 183.170 toneladas.

Alemania construye tres grandes navios por año. La nueva ley naval francesa prevé 28 buques de gran tonelaje; la alemana, 61. Mientras que en Alemania se continúa el número de cruceros, acorazados, torpederos y submarinos, en Francia no se construye casi ninguno de estos buques.

En cambio, los barcos ingleses aventajan a todos por la artillería, que llevan cañones de 34,5 y de 38'1, mientras que los navios alemanes continúan con piezas de 30'5 solamente.

Ptesupuesto naval argentino

A 145 millones de francos ha ascendido el presupuesto de gastos de la República de la Plata para organización y armamento navales. De ellos, 125 millones corresponden a gastos ordinarios y los 20 millones restantes a gastos indispensables. Entre estos últimos se encuentran los referentes al aumento de 2.000 hombres para dotación de los acorazados «Moren» y «Rivadavia», que se terminará en breve, y para armamento de los nuevos contratorpederos.

Esta cifra total es aproximadamente la misma que la consignada por Austria en su presupuesto de Marina.

CATEDRAS VACANTES

La «Gaceta» de hoy anuncia las convocatorias especiales para proveer las siguientes cátedras vacantes:

La de Latín del Instituto de Baeza; Historia Natural del de Lérida; Matemáticas de los de Soria, La Coruña y Cardenal Cisneros, de Madrid; Agricultura del de Mahón, y Caligrafía del de Jerez de la Frontera.

NOTICIAS

En la nueva ley de Presupuestos se crean dos plazas de Ingenieros de Minas, una con destino a Canarias, afecto al distrito minero de Sevilla, y otra para la zona del protectorado de España en Marruecos, afecto al distrito de Málaga; el primer cargo tendrá una gratificación de residencia de 2.000 pesetas anuales, y el segundo, de 3.000. Los Ingenieros del Cuerpo que aspiren a desempeñarlos deberán dirigirse al señor director general de Agricultura, Minas y Montes.

El Sr. García Prieto marchó anoche a Andújar, donde pasará una temporada.

Durante el pasado mes de Diciembre la recaudación de los tranvías de Madrid ascendió a 742.956'65 pesetas, por pesetas 713.370'65 en igual mes del año anterior, ó sean 29.585'70 pesetas más en Diciembre de 1912.

Se ha puesto a la venta el primer número de «La Hoja Literaria», notable publicación que edita la Casa Editorial Bailly-Baillière, de Madrid, y que por su originalidad y baratura está llamada a obtener un éxito franco y lisonjero.

Cada número publica, por el precio de 20 céntimos, una novela íntegra de los más reputados escritores españoles. En el primero se publicó «José», de Armando Palacio Valdés.

«La Hoja Literaria» se publica los días 1.º y 15 de cada mes. Mañana, a las seis y media de la tarde, la señorita Adela Carbone y el Sr. D. Ricardo de la Vega leerán poesías del libro inédito de D. Diego San José, titulado «Brevario para una dama», en el Ateneo de Madrid.

Por fallecimiento del Sr. D. Miguel Mil, ha quedado vacante una plaza de número de la Real Academia Española.

Las propuestas y solicitudes se admitirán hasta el día 31 del actual.

Hemos recibido el segundo número de «La Voz de la Fe», revista religiosa que publica interesantes originales literarios y gráficos.

Información telegráfica

EXTRANJERO

Congreso socialista

Berlin 6. Hoy ha empezado el Congreso socialista prusiano. Se desechó, por gran mayoría de votos, una moción relativa a la cuestión polonesa.

El heredero de Rusia

San Petersburgo 6. Se ha desmentido el rumor circulado en Alemania estos días referente al nombramiento del heredero en favor del gran duque Dmitri Parlovitch.

Noticia desmentida

Río Janeiro 6. Se sabe de fuente fidedigna que la noticia publicada en Europa y en los Estados Unidos, según la cual parece ser que el gobierno del Brasil ha llamado al orden a M. Sielcken con motivo del asunto de los cafés, carece en absoluto de fundamento.

Mister Sielcken forma parte del comité de valoración y éste obra de perfecto acuerdo con el gobierno de San Paulo, a cuyos derechos e intereses el gobierno federal presta el apoyo más formal.

PROVINCIAS

Crisis obrera

Orense 6. En el Gobierno civil se han reunido, bajo la presidencia del gobernador, los ingenieros de Montes y Obras públicas, con el fin de tratar de los medios que pueden proponerse al Gobierno para remediar la crisis obrera.

Después de largo rato de discusión, se convino en que el próximo martes los ingenieros envíen sus respectivas notas, para que sean entregadas a la comisión que dicho día saldrá para Madrid, a fin de que pueda presentarlas al Gobierno y solicitar su apoyo.

Los alumnos de la Escuela de Arquitectura.—Un mitin

Tarragona 6. Procedentes de Barcelona y del monasterio de Poblet, han llegado aquí los alumnos de la Escuela Superior de Arquitectura, de Madrid, acompañados de dos profesores.

Mañana visitarán los monumentos arqueológicos y la Catedral, y después marcharán a Sagunto y Valencia.

Los Sres. D. Julián Nougués y D. Rodrigo Soriano harán uso de la palabra en el mitin federal que debe celebrarse hoy.

Conflicto obreros

Bilbao 5. Los tipógrafos se han reunido en la Casa del Pueblo.

La comisión obrera dió cuenta de la fórmula convenida por los patronos, la que se resolvió teniendo en cuenta el número de fiestas que se guardarán en el año.

La Asociación de Dependientes de Comercio del gremio de ultramarinos ha acordado que se cierren los establecimientos a las nueve de la noche, a partir del día 7.

El asesinato de Vicenta Verdier.—La cuestión de Montilla

Córdoba 5. Ha quedado comprobado que ha sido detenido el presunto autor del asesinato de Vicenta Verdier, según se dijo en telegrama anterior, que resulta fué denunciado por un enemigo suyo, por venganza.

El gobernador civil y el alcalde dimisionario de Montilla, D. José Cuervo, y el diputado Sr. Fernández Jiménez, han conferenciado sobre el asunto relacionado con el alumbrado de la ciudad. Los ánimos continúan excitadísimos.

Numerosos grupos de obreros visitaron a la autoridad, en súplica de trabajo, en vista de la sequía, siendo colocados algunos de ellos.

Muerto de una pedrada

El Ferrol 6. En las inmediaciones del hospital Militar existe un campo enorme, donde los chiquillos acostumbran a fibrar tremendas batallas en las salvajes pedreas. Ayer varios mozalbetes se estaban apedreando, y una piedra lanzada a corta distancia por una honda fué recibida en pleno pecho por el muchacho de dieciséis años Antonio Meizoso, quien murió instantáneamente.

El chico había venido de La Coruña con su madre y hermanos para pasar las Pascuas. El padre es empleado de la Sociedad Española de Construcciones Navales.

Amenaza de huelga.—Explosión en una fábrica

Gijón 5. Los obreros vidrieros de la Sociedad «Gijón Industrial» piden la jornada de ocho horas, que les ha sido negada por los patronos, creyéndose por tanto inminente la huelga de 800 obreros.

En una refinería efectuaba una requisa el sereno Manuel Rodríguez, y al llegar al departamento de calderas, su linterna ocasionó una explosión, a consecuencia de la cual recibieron quemaduras graves el citado sereno y el fogonero Ramón Pérez y Fernández.

Huelga de cocheros

Sevilla 6. Los cocheros de carruajes de alquiler de lujo, que están en huelga, se reunieron en el Centro social, acordando dirigirse a la Cárcel, donde están recluidos varios compañeros procesados por haber ejercido coacciones o actos de «sabotaje».

Se destacó una comisión que llegó a la Cárcel y regaló a los recluidos tabaco y comestibles. Después en grupos, que en conjunto ascendían a unos 400 huelguistas, fueron al Gobierno civil y una comisión visitó al gobernador para pedirle que pusiera en libertad a los compañeros detenidos. Contestó el gobernador que los detenidos están sometidos a los Tribunales de justicia, y solo el Juzgado puede decretar la libertad.

Monte incendiado.—Los conservadores

Bilbao 4. En el monte llamado Comunal, en Sopeña, un incendio ha destruido los árboles de una gran extensión de terreno. Creyendo intencionados éste y otros incendios por la frecuencia con que éstos se registran en distintas partes de la provincia, el gobernador civil ha dado órdenes concretas a la benemérita para que se capturen los autores de tan infelicables actos.

El Circulo Conservador de esta capital ha contestado a las instrucciones que pedían varios Centros de los pueblos, aconsejándoles que esperaran los acuerdos que adopten en Madrid los diputados y senadores conservadores.

Pidiendo un ferrocarril

Castellón 6. Se ha celebrado una reunión de las fuerzas vivas del país, para pedir al Gobierno el que se construya en esta provincia un ferrocarril interior.

Acordó telegrafiar al conde de Romanones y al Sr. Villanueva, rogándoles que se interesen por estas aspiraciones, cuya pronta realización evitaría la miseria y la emigración.

Nómbrese luego una Junta para que realice trabajos encaminados a que sea pronto un hecho la construcción del ferrocarril.

EL BANDO DEL ALCALDE

EL PRECIO DEL PAN

El alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, ha dictado la siguiente disposición:

«Vista la notificación hecha por el gremio de fabricantes de pan respecto a la imposibilidad de sostener el precio de este artículo por el aumento de coste de las harinas y de los gastos de elaboración, y oída la Junta reguladora, a tenor de lo dispuesto en el convenio celebrado, según acuerdo municipal de 4 de Octubre de 1907, esta Alcaldía preside, considerando que por virtud de lo dispuesto en el art. 1.º de dicho convenio se autoriza a la misma para la fijación mensual del precio del pan;

Considerando que por el mismo artículo 1.º se fija como base para esta regulación el precio que tengan las harinas de buena calidad, sobre la base de equivalencia del precio de la harina para el pan, y

Considerando que, según datos que constan unidos al expediente, facilitados por importantes fábricas de harinas de esta capital, si bien aquéllas han tenido aumento de precio, su cotización en la actualidad es de 37 y 38 pesetas saco, cuya equivalencia, por consiguiente, es la de 38 céntimos kilo de pan elaborado,

Vengo en acordar, en uso de mis facultades, la fijación del precio del pan, a que el convenio se refiere, durante el mes actual, en 38 céntimos de peseta kilo, y en 20 céntimos la libreta de 500 gramos.»

Llegada del general Aldave

Esta mañana llegó a Madrid el general D. José García Aldave, acompañado de su hijo y los ayudantes tenientes coroneles Costa y García Manabeo.

Fue recibido el general Aldave por el ministro y el subsecretario del ministerio de la Guerra, el gobernador militar, comisiones de los cuerpos de la guarnición y numerosos generales, jefes y oficiales.

El general Aldave se trasladó a su domicilio en el automóvil del ministro de la Guerra, acompañado por éste.

UN TÚNEL BAJO EL RÍO

La administración del Imperio alemán ha decidido reemplazar el puente que unía Colanza con Ehrenbeivichtens por un túnel abierto bajo el río. El Rhin tiene por este lado una longitud de 340 metros.

Recientemente «La Gaceta de Colonia» apuntaba la idea de que el medio mejor de poner en tiempo de guerra el servicio de comunicaciones al abrigo de los ata-

ques de dirigibles y aeroplanos sería hacer pasar bajo el Rhin las vías férreas que unen las dos orillas.

Ya se sabe que Colanza es el centro de una importante red.

A pesar de la anchura del Rhin por este lado, existe ya a una distancia de menos de cuatro kilómetros un segundo puente de la vía férrea, y en estos momentos se construye un tercero, distante tres leguas del anterior.

LA HUELGA DE METALÚRGICOS

Una comisión de patronos metalúrgicos ha visitado al ministro de la Gobernación, para dárle contestación respecto de la fórmula que propuso el presidente del Consejo como arreglo en la huelga de metalúrgicos. Parece que los patronos oponen algunos reparos.

Sobre este asunto hablaron en esta mañana el conde de Romanones y el Sr. Alba.

EL CORREO

Redacción y Administración

Libertad, 29

EL DÍA DE REYES

En el Asilo de Vallehermoso, perteneciente al Patronato de la Junta de Protección a la Infancia, se ha celebrado esta mañana una grata fiesta infantil: el reparto de juguetes a los asilados.

El primer teniente alcalde, Sr. García Molinas, es el donante de los tres centenares de juguetes repartidos a los niños.

También hubo en el Asilo una comida extraordinaria y otros obsequios a los adultos.

En el Asilo de Santa Cristina ha habido también una alegre fiesta («beneficio») de los niños asilados, análoga a las organizadas en años anteriores por su fundador el ex alcalde D. Alberto Aguilera.

Valencia 6.

Con motivo de la festividad de los Reyes se han repartido juguetes entre los niños asilados, y a los ancianos se les han regalado cigarrillos; sirviéronseles a todos comidas extraordinarias.

Barcelona 6.

Organizada por «El Noticiero Universal» se celebra solemnemente en el hospital la fiesta de repartir juguetes a los niños enfermos. Hicieron el reparto los hijos de los cajistas del periódico.

El doctor D. Alvaro Esquerdo pronunció un elocuente discurso alusivo.

El director del periódico, D. Juan Parismencheta, prometió repetir la fiesta en años sucesivos, contando con los donativos de los hijos de los suscriptores, a cuya caridad se debe el simpático acto que acaba de celebrarse.

LOS JAIMISTAS

Para conmemorar la fiesta de Reyes se ha verificado en casa del marqués de Cerralbo una recepción, a la que han asistido los senadores y diputados jaimistas que se hallan en Madrid y otras significadas personalidades del partido.

Esta noche celebran en el Circulo jaimista una velada literaria.

La producción de oro en 1912

La producción de oro en el corriente año señalará un nuevo «record» para el Transvaal; puede calcularse en 38.700.000 libras esterlinas próximamente, contra 35.041.485 libras esterlinas en 1911 y 31.095.266 en 1910.

En 1912, el Africa del Sur ha suministrado 36 por 100 de la producción aurífera mundial, calculada en 97.114.000 libras esterlinas. Ninguna otra comarca ha aumentado substancialmente su producción en 1911, y aun para 1912 se pueden prever algunas nuevas disminuciones, de modo que teniéndose en cuenta el aumento

del Transvaal, la producción mundial de 1912 no diferirá mucho de la de 1911.

Si no se realizan descubrimientos importantes en los próximos años, puede decirse que la producción mundial de oro quedará estacionada.

Según el «African World», la proporción de la producción del Transvaal a la producción mundial será de 40 por 100 en 1913; en otros términos, correspondrán al Transvaal ocho chelines en cada libra esterlina de oro producida este año. Y esta proporción aumentará todavía, porque en breve se pondrán en marcha nuevas importantes fábricas.

EL PARTIDO NACIONAL

El Comité de propaganda convoca a cuantos se hayan adherido o simpaticen con los ideales que representa la constitución de un nuevo núcleo político bajo el nombre de Partido Nacional, a una reunión que se celebrará en el Centro de Hijos de Madrid (plaza de la Villa, 3), mañana martes a las diez de la noche.

Un rey elector

Es el rey de Italia, el popular soberano que tan bien sabe armonizar toda modernidad y democracia con sus altas prerrogativas y las glorias tradicionales de su raza.

El rey Víctor Manuel acaba de hacerse inscribir en el censo electoral de Roma, y es de esperar que en las primeras elecciones el regio elector acudirá a depositar su voto en las urnas del colegio del Quirinal en que ha sido incluido.

Una ópera de Vicente d'Indy

Y UN PLEITO TEATRAL

En la Ópera, de París, se ha verificado un «ensayo general» (que aquí llamamos estreno) de la ópera de Vicente d'Indy («Fervaab», con el fervoroso aplauso del público y de los inteligentes. Pero es lo curioso que el autor ha dispuesto aplazar («sine die») las representaciones sucesivas de su ópera, y el público, a media miel, no acierta a explicarse los motivos de esta inusitada determinación.

El asunto es muy discutido en los círculos teatrales. ¿Tiene derecho el autor a retardar a su capricho las representaciones de una obra apenas estrenada con feliz éxito y estando comprometidos en el asunto los intereses de la empresa y una compañía? Es el caso que uno de los intérpretes, la señorita Breal, según la versión oficiosa, se halla indispuesta y el autor se niega a admitir ninguna alteración en el reparto de su obra.

Algunos ven en esta actitud del famoso músico una desautorización de los artistas de la Ópera y desde luego lo que aparece más claro en el asunto es la formidable «créclamo» que resulta para la ópera de Vicente d'Indy.

DE LA CORTE

Los ayudantes de S. M. el Rey, coronel Sr. Francés y capitán de corbeta Sr. Montes, han estado esta mañana a dejar tarjetas, en nombre del Monarca, en las embajadas, misiones extranjeras y en los domicilios de los caballeros del Toisón y capitanes generales.

Esta noche llegan a Madrid los príncipes Leopoldo y Mauricio de Battenberg, hermanos de S. M. la Reina doña Victoria.

Ha fallecido en esta corte el capellán de la Real capilla D. Regino Zaragoza, profesor de primeras letras que fué de S. M. el Rey D. Alfonso.

BOLSA DE BARCELONA

Cotización del 4 de Enero de 1913. AGACIONES Banco Hispano-Colonial..... 325'50 Comp.ª de Tabacos de Filipinas.. 78'00 Compañía Trasatlántica..... 00'00

Ferrocarril de Orense a Vigo..... 27'30 Sociedad Hullera Española..... 156'00

Balance del día

En los comentarios políticos resalta la extrañeza que expresa la generalidad por los anuncios de que será secreta la reunión que celebrarán el miércoles en el Senado los diputados y senadores conservadores.

Si en efecto fuese secreta esa reunión, podría suponerse que no hay gran confianza en lo que en ella puede resultar, y que se teme la publicidad de la deliberación.

Algo difícil va a ser que, aun adoptándose todas las medidas de rigor que se anuncian para impedir el paso a los periodistas, pueda mantenerse la reserva, puesto que no hay que olvidar que han de concurrir a la asamblea unas doscientas personas entre senadores y diputados.

Si hay acuerdo, porque los mismos interesados tendrán empeño en proclamarlo, y si no lo hubiese, porque no sería más que la confirmación de lo que tanto viene sonando estos días en el mundo político.

El conde de Romanones manifestó hoy que en la Mayordomía de Palacio se han recibido millares de telegramas de entidades y Corporaciones de provincias y numerosos Ayuntamientos, felicitando a S. M. el Rey por la solución de la última crisis.

«En muchos de esos despachos—añadió el presidente del Consejo—se expresa que jamás se ha ejercido el Poder moderador con tanta equidad y prudencia.

«En cuanto a la prensa extranjera, salvo algunos periódicos vaticanistas, el resto aprecian unánimemente que el Rey de España ha cumplido su deber.»

Después habló el conde de Romanones de la asamblea conservadora del miércoles.

«Espero—dijo—que esa reunión tendrá resultado satisfactorio.

«Yo soy siempre optimista, y en esta ocasión, como en otras muchas, me dejo arrastrar por el optimismo.»

Se ha hablado de una reunión de generales con carácter político.

El ministro de la Guerra ha manifestado que carece de exactitud ese rumor.

El jefe del Gobierno ha recibido hoy numerosas visitas, entre ellas las del presidente del Consejo de Estado y los ministros de la Gobernación, Hacienda y Gracia y Justicia.

También le visitó el alcalde de Madrid para darle cuenta de que en el mes actual no subirá el precio del pan en esta capital.

Esta mañana regresó a Madrid, procedente de Novelda, el ministro de Marina.

También ha llegado hoy el general Aldave.

El ministro de Fomento ha telegrafiado al presidente del Consejo diciéndole que está muy satisfecho del viaje y encomiando la importancia de los trabajos que se están realizando en las regiones que ha visitado.

CHARADA

Sentada en una prima dos tres cuatro, la hermosa terciada cuatro se encontraba y qué preciosos eran los dibujos de la prima terciada que enseñaba! Estaba por demás triste y llorosa; ¿y no sabéis por qué? Casi no creo lo que me dijo su doncella Anita: «No saca la charada del El Correo.» Como sé que lo mismo ya ha ocurrido otras veces a muchas señoritas, por no verlas sufrir, procuro siempre el poner las charadas fáciles.

L. Fernández Rodríguez.

(La solución a la charada anterior: VE RE MUN DO)

BOLSA DE BILBAO

Cotización del 4 de Enero de 1913. ACCIONES Banco de Bilbao..... 318'00 Banco de Vizcaya..... 300'00 Crédito de la Unión Minera..... 480'00 Unión Resinera Española..... 99'00 Sociedad general de la Industria y Comercio..... 000'00

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Julián y Teodoro, mártires; Luciano, presbítero, y Claro, diácono.—Abrense las Velaciones.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia de Jesús y San Martín, donde a las diez habrá misa cantada, y por la tarde, a las cuatro, ejercicios con sermón que predicará un P. de la Compañía de Jesús.

En la Iglesia Pontificia de San Miguel cultos en honor de San Antonio con misa solemne a las once.

En la Iglesia de San Antonio de los Alemanes ídem, con misa y manifestación a las diez.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora la Divina Pastora en San Millán ó la de Porta-Celi en San Martín.

Funciones para mañana

Real.—Función 37 de abono.—22 del turno 2.º.—A las 8 1/2.—Tannhäuser.

Español.—A las 9 1/4.—(Popular, con rebaja de precios).—La reina joven.

Princesa.—A las 6 menos cuarto.—El misterio del cuarto amarillo.

Lara.—A las 10.—(Sencillo).—Raul y Elena.—A las 11.—(Doble).—Las cacatúas (dos actos) y La Argentina.

A las 6 1/2.—(Doble).—No sólo de pan vive el hombre (dos actos) y La Argentina.

Apolo.—A las 6 1/2.—La corte del porvenir y Trio Lara.—A las 9 1/4.—El arroyo.—A las 10 1/2.—El Torneo musical y Trio Lara.—A las 11 3/4.—La corte del porvenir.

Cómico.—A las 7.—(Sencillo).—El amigo de la pipa.—A las 10 1/2.—(Doble).—Los hombres que son hombres... (dos actos).

Cervantes.—A las 6 1/2.—(Sección vermoult).—Trampa y cartón (dos actos y varias películas).—A las 9 3/4.—(Sencillo).—Fortunato (tres cuadros).—A las 11.—(Doble).—Trampa y cartón (dos actos).

Price.—A las 9 1/2.—El Rey de las Montañas.

Eslava.—A las 6.—El conde de Luxemburgo.—A las 10 1/2.—Los húsares del Kaiser.

Teatro Benavente.—(Plaza de Bilbao).—De 4 1/2 a 12 1/2.—Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.

Los jueves y domingos matinees infantiles con regalos de juguetes.

Salón Doré.—(Alocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Grandes proyecciones de cine.—[Éxito «Las rocas de Kador».—La sensacional película de la casa Pathé «Del arroyo» (1.200 metros) y «El hijo» marca Agula. En preparación «Morir unidos en la tumba inmensa» y «Bajo la zarpa». Cada día estrenos.

Se admiten proposiciones de arriendo para los bailes de máscaras en el local.

Trianon-Palace.—(Alcalá, 20).—Grandes secciones de cine artístico, de 4 1/2 de la tarde a 11 de la noche.—A las 6 1/2, gran gala, reunión de la aristocracia madrileña.—A las 11 y 12 de la noche, grandes atracciones: La Mirallos, La Paraja de Alcañiz, La Troyana, Pepe Medina y las bellísimas Adelita Lulú y Zazá.

IMPRENTA DE «EL CORREO»

La guerra de las mujeres

por ALEJANDRO DUMAS

á la espalda y estallando en sollozos.—Yo he perdido a mi amante.

Entonces Lenet, que aún no había hablado, se acercó a la princesa y la dijo:

—Señora, ¿no tenéis bastante con una víctima, y necesitáis dos cabezas para vindicar la de Richon?

—¡Ah, ah!—dijo la princesa,—el hombre sereno. ¿Es decir que me pedís la vida del uno y la muerte del otro? ¿Es eso justo? Decid.

—Señora, cuando dos hombres deben morir, es justo, en primer lugar, que muera uno solo, suponiendo aún que una boca tenga derecho a apagar la antorcha encendida por la mano de Dios. En segundo lugar, es justo, en el caso de elección, se preferirá al hombre de bien para que se salve, y no al intrigante. Es menester ser juicioso para poner en libertad a Barrabás y condenar a Jesús...

—¡Oh! Señor Lenet—dijo la vizcondesa,—hablad por mí, os lo ruego, porque vos sois hombre y se os escuchará tal vez. Y vos, señora—continuó volviéndose hacia la princesa,—recordad solamente que he pasado mi vida al servicio de vuestra casa.

—Y por también—dijo Lenet,—y, no obstante, por treinta años de fidelidad nada he podido a vuestra alteza; pero en esta

ocasión, si vuestra alteza no se apiada, le pediré, en cambio de estos treinta años de fidelidad, un solo favor.

—¿Cuál?

—El de darme mi licencia, señora, á fin de que pueda ir á echarme á los pies del rey, á quien consagraré el resto de mi existencia, que había sacrificado al honor de vuestra casa.

—¡Bien!—exclamó la princesa, vencida por estas súplicas.—No amenacéis, mi antiguo amigo; no llores más, mi dulce Clara; tranquilízame ambos: no morirá más que uno, pues lo queréis; pero que no se me vengan á pedir la gracia del que sea destinado a morir.

La vizcondesa cogió la mano de la princesa y la devoró á besos.

—¡Oh! ¡Gracias, gracias, señora!—dijo.—Desde este momento mi vida y la suya son vuestras.

—Y obrando así, señora, dijo Lenet,—seréis á un tiempo justa y misericordiosa,—lo que hasta ahora había sido privilegio de Dios solamente.

—¡Oh, señora!—exclamó la vizcondesa impaciente,—ahora, ¿puedo verle, puedo libertarle?

—Semajante demostración en este momento es imposible,—dijo la princesa;—nos perdería. Dejemos á los prisioneros en su prisión; se les hará salir á un mismo tiempo, al uno para la libertad, al otro para la muerte.

—¿Pero no puedo verle, tranquilizarle, consolarle al menos?—dijo la señora de Cambes.

—No creo que tenéis derecho para ello,—dijo la princesa.—Al tranquilizarle se

sabría la determinación, se comentaría el favor; no, imposible: contentáos con saber que está salvado. Yo participaré a los dos de mi decisión.

—Bueno, me resigno. ¡Gracias, gracias, señora!—exclamó Clara.

Y se retiró para llorar en libertad y para dar gracias á Dios de lo más profundo de su corazón, que se desbordaba de alegría y de reconocimiento.

CAPÍTULO XLII

El paso

Los dos prisioneros de guerra ocupaban dos salas en la misma fortaleza. Estas dos salas estaban contiguas la una á la otra y situadas al piso de la calle; pero los bajos de las prisiones pueden pasar por terceros pisos. Las prisiones no empiezan, como las casas, á flor de tierra; por lo común, tienen dos cuerpos subterráneos.

Cada puerta de la prisión estaba custodiada por un piquete de hombres escogidos entre los guardias de la princesa; pero la muchedumbre, habiendo visto estos preparativos que satisficaban sus deseos de venganza, había ido abandonando poco á poco las avenidas de la prisión, en donde se había apiñado al saber que Canolles y Cauviñac acababan de ser conducidos. Entonces, los piquetes que estaban colocados en el corredor interior, más bien por guardar á los prisioneros del furor popular que por temor de que se escapasen, se retiraron, contentándose con dejar un refuerzo de centinelas.

No teniendo el pueblo más que ver en donde estaba, se había dirigido hacia el lugar en que se ejecutaban las justicias,

es decir, hacia la Explanada. Las palabras lanzadas desde lo alto de la sala del bras la multitud, se habían entendido en el mismo instante por la ciudad: cada uno las había comentado á su manera; pero lo que comprendían es que habría algún espectáculo terrible aque la misma noche, ó por la mañana del día siguiente á más tardar. Para el populacho era un placer más el no saber á punto fijo qué pensar de este espectáculo, porque le quedaba el atractivo del misterio.

Artesanos, hacendados, mujeres y niños corrían hacia las murallas; pero como la noche estaba oscura y la luna no debía salir hasta media noche, muchos de ellos iban con una antorcha en la mano. Por otro lado, casi todas las ventanas estaban abiertas, y en muchas de ellas habían puesto sobre el balaustre hachones ó candelillas, como se acostumbra en los días de festejos.

Sin embargo, por el murmullo de la multitud, por el semblante azorado de los curiosos, por las patrullas que sucesivamente cruzaban á pie y á caballo, se comprendía que no era una fiesta ordinaria la que se anunciaba en tan lúgubres preparativos.

De tiempo en tiempo partían gritos furiosos de los grupos, que se formaban y se disipaban con una rapidez que sólo pertenece á la influencia de ciertos acontecimientos. Estos gritos eran siempre los mismos que en dos ó tres intervalos diferentes habían penetrado en el interior del Tribunal:

«¡Mueran los prisioneros! ¡Venganza á Richon!»

Estos gritos, estas luces, este ruido de caballos habían sacado á la vizcondesa de Cambes de su sentida oración. Se puso á la ventana, y contemplaba con estremecimiento aquellos hombres y aquellas mujeres, que con sus ojos alterados y sus salvajes gritos, parecían bestias feroces soltadas en un círculo, reclamando con sus rugidos las víctimas humanas que desean devorar.

Preguntábase á sí misma cómo era posible que tantos seres, á quienes los dos prisioneros jamás habían hecho daño alguno, pudieran pedir con tanto encarnizamiento la muerte de dos de sus semejantes, y no sabía que respuesta darsa aquella pobre mujer que de las pasiones humanas no conocía sino las que sirven para endulzar el corazón.

Desde la ventana en que estaba veía la vizcondesa de Cambes aparecer por encima de las casas y jardines la extremidad de las altas y sombrías torres de la fortaleza. Allí estaba Canolles, y allí se fijaban con especialidad sus miradas.

Con eso no obstante, no podía evitar que de tiempo en tiempo recayesen sobre la calle, y entonces veía aquellos semblantes amenazadores, oía aquellos gritos de venganza, y un hielo mortal corría por sus venas.

—¡Oh!—decía,—tienen gusto en prohibirme que le vea, y es preciso que yo penetre hasta él! ¡Estos gritos pueden llegar á sus oídos; puede creer que le llamo; puede acusarme, maldecirme! ¡Oh! Cada momento que pasa sin que yo busque un medio de tranquilizarle, me pare-

# COMPañIA COLONIAL

ESPECIALIDAD EN CAFES GRANO TOSTADO

**PUERTO RICO ESCOGIDO**  
Grano tostado en cajas de 100 gramos á 60 céntimos  
**CLASE NUEVA**  
4'50 pesetas kilo; 100 gramos 0'45  
**CAFES EN VERDE**  
DE PROCEDENCIA LEGITIMA

## EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: **LIBERTAD, 29**

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	PESETAS
Madrid, un mes .....	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración.....	5 "
Id., id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8 "
Estranjero, trimestre .....	12 "

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo, Giro postal ó letra de fácil cobro.

**No se admiten sellos de Correos**

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de **EL CORREO, LIBERTAD, 29.**

APARTADO DE CORREOS, NUM, 100

**PATENTE DE INVENCIÓN**  
**THE UNITED SHOE MACHINERY COMPANY**  
Núm. 46 004

MAQUINA PARA CORTAR EL MATERIAL EN HOJAS  
Se reciben órdenes en:  
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º piso, Madrid

Patente de invención número 46.057 y certificado de adición número 46.098

**THE UNITED SHOE MACHINERY COMPANY**  
MAQUINA PARA FABRICAR CALZADO  
Se reciben órdenes en:  
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º piso, Madrid

**PATENTE DE INVENCIÓN**  
**THE UNITED SHOE MACHINERY COMPANY**  
Núm. 46 044

MAQUINA PARA COSER EL CALZADO  
Se reciben órdenes en:  
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º piso, Madrid

**PATENTE DE INVENCIÓN**  
**UNITED SHOE MACHINERY COMPANY DE FRANCE**  
Núm. 46.052

MEJORAS EN LOS TROQUELES  
Se reciben órdenes en:  
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º piso, Madrid

Patente de invención **SIDNEY WILKOT WINSLOW**  
Núm. 46.056

MÉTODOS PARA FORMAR LAS PUNTADAS DE CADENETA  
Se reciben órdenes en:  
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º piso, Madrid

**PATENTE DE INVENCIÓN**  
**THE UNITED SHOE MACHINERY COMPANY**  
Núm. 40.020

MAQUINA DE COSER PARA HACER LAS MUECAS EN LAS VIRAS DEL CALZADO  
Se reciben órdenes en:  
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º piso, Madrid

**PATENTE DE INVENCIÓN**  
**THE UNITED SHOE MACHINERY COMPANY**  
Núm. 48.284

MAQUINA PARA EL USO EN LA FABRICACIÓN DEL CALZADO  
Se reciben órdenes en:  
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º piso, Madrid

**PATENTE DE INVENCIÓN**  
**THE UNITED SHOE MACHINERY COMPANY**  
Núm. 44.247

MAQUINA DE ADELGAZAR Ó REBAJAR CUEROS Ó OTROS MATERIALES SEMEJANTES  
Se reciben órdenes en:  
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º piso, Madrid

**ALIMENTO MELLIN**  
para NIÑOS y CONVALESCIENTES

Digestión fácil, asimilación perfecta, soluble, alcalino, SIN ALMIDÓN NI AZÚCAR DE CANA. Preparado con trigo candado y cebada diasteados, todo el almidón se halla transformado en un azúcar soluble y directamente asimilable, y la maltosa, que no fermenta ni causa acidez en el estómago. Su alcalinidad hace disminuir las tendencias dispepticas.

El alimento Mellin facilita á los niños y enfermos la digestión de la leche de vaca haciendo volver ligeros, claros y muy digestibles las albúminas de la leche como las de la leche materna. Es el más rico en fosfatos naturales y posee propiedades refrescantes para el intestino. Recomendado para la alimentación de los niños, convalecientes y dispepticos.

Análisis del Laboratorio Municipal de Química de la villa de París

Humedad.....	3 gr. 48 0/0	Materias solubles.....	3 gr. 27 0/0
Almidón.....	3 gr. 27 0/0	Almidón.....	83 gr. 76 0/0
Materias azúcares.....	9 gr. 10 0/0	Acido fosfórico.....	0 gr. 11 0/0
Grasa.....	0 gr. 11 0/0	co.....	0 gr. 36 0/0
Hidratos de carbono.....	93 gr. 20 0/0		

Examen microscópico: AUSENCIA DE ALMIDÓN

**METALURGICA**  
**ANTONIO RUSCONI**  
CAPITAL SOCIAL: £ 2.000.000  
**BRESCIA (Italia)**

Material en acero y hierro para caminos de hierro, minas, obras públicas y travías  
**CUBOS DE HIERRO**  
Almallas, Picos, Legón rastró, Azada, Palas, Coñes, Rastrillos, Martillos, Acero octagonal, Barranas en acero de primera calidad.

TELEGRAMAS: MAR-BRESCIA  
**Compañía Madrileña de Teléfonos**  
1. MAYOR, 1

**Tarifas**  
Las personas no abonadas pueden hacer uso del teléfono para conferencias y expedición de despachos, conforme á la tarifa siguiente:  
Por un despacho de 20 palabras..... Ptas. 0,30  
Por cada cinco palabras más ó fracción..... 0,10  
Por una conferencia de 3 minutos ó fracción..... 3,00  
Por cada copia suplementaria de despachos múltiples..... 0,10

**Servicio de abonados (1)**  
Por cada despacho expedido desde su domicilio que no exceda de 30 palabras..... 0,25  
Por cada 30 palabras ó fracción..... 0,25  
(1) Para hacer derecho á este servicio es necesario que el abonado haya hecho depósito previamente en la Dirección.

*El Alzol es dos veces más eficaz que la creosota para conservar la madera y aumentar su resistencia al desgaste mecánico, cuesta cuatro veces menos, es limpio no inflamante y fácil de aplicar.*

*Se darán referencias á quien las pida.*  
Dirigirse á M. Jean Gerlach: 68, Boulevard du Nord, Bruselas (Belgica)  
Se desean Agentes

**THE WATERPROOFING**  
COMERCIO, LIMITED  
BARRHEAD, SCOTLAND (Inglaterra)  
Contratistas del Gobierno británico y de los ferrocarriles ingleses, coloniales y extranjeros.  
Fabricantes de toda clase de cubiertas y encerrados para vagones de ferrocarril. La marca PERONA es una especialidad en lonas hechas á prueba de todo ingrediente químico. Tiendas de campaña, etc. ROOFING ó lonas cubiertas exteriores para cubiertas de ferrocarril, coches, etc.  
Cubiertas preparadas para un camión determinado.  
Composición para impermeabilizar techos. Decorados arabescos y artísticos de cartón, propios para coches de ferrocarril y vapores.  
SE ENVIAN MUESTRAS Y PRECIOS Á QUIEN LOS SOLICITA

**Fotografía en colores**  
(PATENTE DUCOS DU HAURON)

**LA PLACA OMNICOLORE**  
reproduce todas las imágenes con sus colores

**LA OMNICOLORE** Permite hacer instantáneas en el verano

Se revela y fija con solo dos baños, dando unas imágenes de incomparable transparencia y se conserva como una placa ordinaria

**Nueva tarifa de precios reducidos**  
Pedir catálogos de precios á J. Joula, Rue de Rivoli, 45, Paris

**MODERNAS Y EXCELENTES**

**Máquinas para bloques de hormigón.**

**MAQUINAS PARA TEJAS**  
Máquinas para ladrillos, moldes para tubos, peldaños, etc.  
**PRESAS PARA PLACAS**

Baldosas de cemento, adoquines, mosaicos y placas granitoides.  
Máquinas alisadoras y pulimentadoras, máquinas para lavar y cribar arena

**QUEBRADURAS**  
Molinos de cilindros y de muelas, cribadoras y clasificadoras.  
**MEZCLADORAS PARA HORMIGON**

Moldes para piezas de construcción, entablamientos de ventanas, etc.  
Fabrica de máquinas

**Dr. Gaspary & Co. Markranst (Alemania).**  
Se envían Catálogos gratis.

**MORIZ HAUSH**  
(Casa fundada en 1825)

**FABRICA**  
**de Joyería, Platería y Bisutería**  
**PFORZHEIM (Alemania)**

Venta al por mayor á todos los países  
Especialidad en medallas, oro chapado, plata, relieve, grabado y esmalte  
Condecoraciones y medallas conmemorativas para Ayuntamientos y Sociedades de sports

Se puede tomar cómodamente cualquier posición si se usan los Tirantes

**SHIRLEY PRESIDENT**

Potemos probar que cualquiera que sea la postura que tome el cuerpo, el cordón correído en la espalda ó cintura para adaptarse á ella.

**LOS TIRANTES**  
**SHIRLEY PRESIDENT**

son tan cómodos que no se sienten cuando uno los lleva puestos. No se sacogen ni tiran al mover el cuerpo como sucede con los tirantes de parte posterior rígida.  
Pida á su proveedor de tirantes los SHIRLEY PRESIDENT. Fíjese en que los legítimos tienen la marca Shirley President estampada en las hebillas. Se garantiza cada par. Evite imitaciones interiores.

MANUFACTURADOS POR  
The C. A. Edgerton Mfg. Company, Shirley, Mass., U. S. A.

**LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR**  
Gran Fábrica de JABONES comunes, finos y perfumados

Especialidad en aguas de Tocador Kawanga, Divina, Florida, Bria, de la Montaña, extractos superfinos para el pañuelo, Y EN TODA CLASE DE PERFUMERIA

**Pereda y Compañía.--Santander**

**Harina lacteada NESTLE**  
Contiene la mejor leche de vaca  
Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes

**Higiene**  
Cuidados de la boca

Empléense únicamente las **Alisir, Polvos y Pasta dentífricos de los REVERENDOS PADRES BENEDICTINOS** de la Abadía de Soules (Arensas), Francia.  
Se hallan en todas las buenas farmacias, droguerías y papeterías del mundo.

**ALFRED WILLIAMS** escritor y depósito general, Viera y Clavijo 24.—Almacenes Carratera al Puerto de la Luz (Alicante).—Agencia de casas acreditadas en Inglaterra, Francia, Alemania, Suecia, Noruega y Bélgica. Especialidades en harinas y cereales de Inglaterra y la Argentina.—Maquinaria Inglesa.—Toda clase de materiales para empaques de frutas ó los países productores.

**La Confianza**

dijo un sabio, es una planta de lento desarrollo. La gente tiene fe en las cosas que ve y hablando en sentido general tiene razón. Lo que á veces se llama fe ciega no es fe de ninguna manera, pues debe haber una razón y hechos para tener en qué fundarse. Por ejemplo, en lo que respecta á una medicina ó remedio, la gente pregunta: ¿Ha curado á otros? ¿Se han aliviado con ella algunos casos semejantes al mío? ¿Van armonia con los descubrimientos de la ciencia moderna y están en armonía con el sentido común? En tal caso, es digno de confianza, y si alguna vez me encuentro atacado de alguno de los males para los cuales es recomendada, ocurriré á él en la plena confianza de que me podrá aliviar. Estos son los fundamentos que han dado á la Preparación de Wampole su alta reputación entre los médicos así como entre todos los pueblos civilizados. Este eficaz remedio es tan sabroso como la miel y contiene todos los principios nutritivos y curativos del Aceite de Bacalao Puro, que extraemos de los grandes freídos del bacalao, combinados con Jarabe de Hipocistis, Extractos de Malta y Cerezo Silvestre. Con toda prontitud elimina los ácidos venenosos que engendran la enfermedad y las demás materias tóxicas que se encuentran en el organismo; desarrolla fuerte apetito y buena digestión y se infunde en la preparación que sigue á las Fiebras, Tisis, Tos y Reumatismos Deseccantes. El Sr. Dr. Hugo Marcos, de Buenos Aires, dice: La Preparación de Wampole no me es desconocida y el año pasado en una Clínica de París, he tenido ocasión de prescribirla y notar sus buenos efectos. Todos mis colegas en París aprueban esta preparación. Nadie sigue un tratamiento con esta y bastan pocas botellas para conseguirse. De venta en todas las boticas.

**Caspa Curas. Calvicie.**

Le caspa, además de ser un mal desagradable y molesto atención, es señal de debilidad y degeneración de la piel del cráneo y las raíces del cabello; condición que exige la aplicación de un tónico estimulante. Si se descuida este síntoma, seguirá empeorando el estado del cabello, perderá su color y vigor natural, aparecerán las canas, se pondrá seco y quebradizo, y cesará con profusión cada vez que se peine, produciéndose, en último lugar, la calvicie.

Bate es el curso natural de la pérdida del cabello, que si es cosa sensible para el hombre, constituye para la mujer una verdadera desgracia. Afortunadamente existe el **TÓNICO ORIENTAL para el cabello**, un medio seguro de evitar estas lamentables consecuencias. Desde que aparece la caspa se aplicará el Tónico Oriental como está indicado en las instrucciones que acompañan el frasco, y quedará contenido el mal en su principio. Aun cuando no se haya tenido esta previsión, y el mal esté ya bien adelantado, directos efectos de este eficaz preparación el mejor medio de restaurar el cabello á su estado normal. El Tónico Oriental no es ni agotante ni posesión, pero posee todas las ventajas de estos populares alifatos, sin ninguna de sus desventajas.  
Da nuevo vigor al cabello y le resta comunicándole perfume y sedosa suavidad.

**ACCESORIOS**  
PARA  
Automóviles y bicicletas

**Nestle y Baltgé**